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(Texto com revisão.) 

 PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Boa tarde. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Apregoo 

justificativa de falta, de autoria do Ver. Alvoni Medina, nos termos do art. 227, §§ 

6º e 7º, do Regimento, comunicando a sua participação no evento Encontro de 

Conscientização e Informação sobre Altas Habilidades ou Superdotação, no dia 

9 de agosto de 2023, das 14h às 17h, em Porto Alegre. (SEI nº 020.00110/2023-

56)  

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Queremos dar as boas-vindas 

às novas servidoras desta Casa Legislativa: Mariana Brito de Almeida, Nayara 

Brito de Almeida, Leide Nunes Macuglia, Leisieni Moraes Zaffari e Simone 

Guimarães Moreira. Sejam muito bem-vindas a esta Casa, uma salva de palmas 

para as nossas servidoras. (Palmas.) Sejam bem-vindas, desejamos sucesso na 

nova missão, na nova função da vida de vocês, que sejam muito bem-vindas na 

nossa Casa Legislativa.  

Eu quero também fazer uma observação a pedido de vereadores, sugestão de 

alguns vereadores, inclusive, da Mesa Diretora. Hoje nós temos, facilitando o 

trabalho dos assessores, tomadas embaixo das cadeiras, inclusive, para o 

trabalho da imprensa, lá onde está o Rafael, nós temos as tomadas para carregar 

os celulares, não havendo mais necessidade de os assessores virem para o lado 

do vereador para carregar o celular. Está resolvido esse problema, já estão 

disponíveis as tomadas. 

Também quero registrar que minha esposa e os assessores do gabinete estão 

entregando cupcakes em homenagem aos meus 6.1, que serão completados na 

sexta-feira. Eles estão entregando para todo o plenário, para quem estiver aqui.  

 

(Manifestações no plenário.) 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Obrigado. Só para quem está 

presente na Casa, todos no plenário estarão recebendo.  

https://www.youtube.com/watch?v=KjGeLi6Tkg8&t=1142s
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Hoje temos o comparecimento da Sra. Gabriele Brehm, diretora do Laboratório 

Central de Saúde Pública, da Secretaria Municipal da Saúde de Porto Alegre, 

que fará a apresentação da atual situação do laboratório. Convidamos a Sra. 

Gabriele Brehm para fazer parte Mesa. A Sra. Gabriele Brehm está com a 

palavra. 

 

SRA. GABRIELE BREHM: Boa tarde, sou Gabriele Brehm, biomédica, servidora 

pública estatutária, coordenadora da Assistência Laboratorial da Secretaria 

Municipal de Saúde. Inicio esta fala saudando os vereadores e as vereadoras na 

figura do Presidente desta Casa, Ver. Hamilton Sossmeier, deixo aqui meus 

respeitosos cumprimentos; cumprimento também as demais autoridades aqui 

presentes; deixo registrado o cumprimento ao secretário municipal de saúde, 

Fernando Ritter, e ao secretário adjunto César pelo apoio aos projetos que serão 

aqui apresentados; gostaria de agradecer especialmente ao presidente da 

COSMAM, Ver. José Freitas, e Ver. Aldacir Oliboni, que propiciaram este espaço 

na tribuna e a construção desta pauta junto à Câmara Municipal; e também quero 

deixar o agradecimento ao assessor Luiz Augusto por todo empenho nessa 

interlocução entre a Câmara e a coordenação da Assistência Laboratorial. 

Gostaria de saudar meus parceiros de coordenação, Flávia Carolina e a equipe 

do Laboratório Central que está aqui presente.  

Dito isso, dou prosseguimento à minha fala, apresentando o Laboratório Central 

de Saúde Pública de Porto Alegre, com objetivo de solicitar apoio, em forma de 

emenda parlamentar impositiva, aos nobres vereadores de Porto Alegre. O 

Laboratório Central de Saúde Pública de Porto Alegre foi municipalizado e 

inaugurado em 1996. Atualmente, ele está com perfil especializado e de 

demandas epidemiológicas, consta com três boxes de coleta, coleta ambulatorial 

para a rede própria. No setor de imunologia, atende aos exames de dengue, que 

é uma questão epidemiológica importante no Município. Então, todos os testes 

de NS1, que é o antígeno da dengue, são realizados no nosso laboratório 

municipal. Também realiza os testes para diagnóstico da sífilis, também faz point 

of care para medição do nível de troponina para o pronto atendimento Cruzeiro 

do Sul, e, até o final do ano, será implementado o teste IGRA, que é o exame de 



Câmara Municipal de Porto Alegre 
Seção de Registro de Pronunciamentos e Anais 

070ª Sessão Ordinária Híbrida 9AGO2023 
 

 

pág. 3 

 

automação da tuberculose latente. Também terão outros exames, como HTLV, 

toxoplasmose, isso ainda neste ano.  

Na parte de biologia molecular, a gente faz parte da rede do Ministério da Saúde. 

Na parte de carga viral do HIV, são 84 laboratórios em todo País, e um deles é 

o nosso, municipal. Na parte da carga viral do vírus da hepatite C, são 56 

laboratórios. E em setembro iremos iniciar a parte de biologia molecular das ISTs 

clamídia e gonorréia, sendo feito o diagnóstico também no nosso laboratório 

municipal, via Ministério da Saúde. A gente também conta com carga rápida para 

HIV e hepatite C, cujo resultado sai em menos de duas horas. Isso facilita muito 

os exames, quando a gente tem algumas urgências nessa parte de carga viral, 

como gestantes no último trimestre de gestação que que têm diagnóstico recente 

de HIV, binômios de parceiros sorodiscordantes - então isso viabiliza que a gente 

tenha esse resultado em menos de duas horas. Contamos com a parte de 

citometria de fluxo, é um dos 92 laboratórios no país para fazer a contagem dos 

linfócitos CD4 e CD8. Na parte de tuberculose, realiza os exames de 

baciloscopia para tuberculose, baciloscopia da hanseníase, faz teste molecular 

rápido, é um dos 128 laboratórios no país que tem o diagnóstico da tuberculose 

em 1h20min. Realiza a cultura líquida, que é o exame padrão ouro da 

tuberculose, assim como também a cultura sólida, para os casos em que não se 

tem volume suficiente; então não deixa de realizar esse exame, semeando na 

cultura sólida. Em relação às unidades de saúde que coletam exames na sua 

própria unidade – atualmente são nove – e encaminham para a rede própria, a 

gente precisa expandir, pelo menos, para mais quatro unidades de saúde que 

vão iniciar a coleta de exames, que estão aguardando a reorganização da rede 

própria para iniciar esses exames no laboratório central. E é principalmente 

nesse projeto que a gente precisa de auxílio, vereadores. Estamos 

desenvolvendo o projeto junto ao gabinete do secretário para colocar o 

laboratório central como referência para todos os exames da Atenção Primária, 

daqueles coletados nas suas próprias unidades, daqueles que são 

encaminhados pela questão epidemiológica, para que nele sejam realizados 

todos esses exames. Já está em andamento a organização dos recursos 

humanos, dos materiais laboratoriais, mas precisamos muito do apoio de vocês 
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para a aquisição de materiais permanentes para colocar tal projeto em prática, 

porque todos esses insumos laboratoriais, nós precisamos de câmaras 

conservadoras para adequar a parte de refrigeração, nós precisamos de freezer 

-80Cº para amostras de biologia molecular.  

Aqui eu vou demonstrar para vocês a nossa rede dos exames que nós 

atendemos. Na parte de NS1, a gente atende todas as unidades de saúde, todos 

os casos suspeitos de pronto atendimentos e a UPA Moacyr Scliar, mais oito 

hospitais que vêm via vigilância. Então, todos os exames de NS1do Município 

de Porto Alegre são realizados no laboratório central. 

Na parte da tuberculose, todas as culturas do Presídio Central, todas as culturas 

de tuberculose do Hospital Vila Nova, dos laboratórios próprios, tanto laboratório 

do HMIPV quanto laboratório do HPS, dos CAPs, mais 110 unidades 

encaminham exames para o setor de tuberculose do laboratório. 

A parte de carga viral de HIV e CD4/CD8, nós recebemos amostras das 132 

unidades de saúde do HPS, do Presídio Central, do SAEs, do HMIPV, do 

Hospital da Restinga, do Hospital Santa Ana, do Hospital Vila Nova. Toda carga 

viral do HIV desses locais é realizada no laboratório municipal. 

Na carga viral do vírus da hepatite C, a gente tem, além de todos os locais da 

carga viral do HIV, a gente também tem a parte do hospital da PUC que atende 

SUS, a parte do hospital da Santa Casa que atende SUS, que também 

encaminham esses exames para o LabCen.  

Aqui, eu apresento alguns dos materiais que nós precisamos, as câmaras para 

conservação, porque, se faltar luz, fica refrigerado por 48 horas; computadores, 

leitoras de código de barras para que a gente possa garantir toda a 

rastreabilidade no sistema; centrífugas; freezer -80ºC para as amostras de 

biologia molecular; nobreaks; etiquetadoras; vórtex – aqui são só alguns 

exemplos dos materiais que nós precisamos para equipar o laboratório central 

do Município. 

Agradeço pelo espaço e estou à disposição para dúvidas e considerações dos 

vereadores.  

(Não revisado pela oradora.)  
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PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Convido a Sra. Gabriele Brehm, 

diretora do Laboratório Central de Saúde Pública, da Secretaria Municipal de 

Saúde de Porto Alegre, a fazer parte da Mesa.  

O Ver. Aldacir Oliboni está com a palavra. 

 

VEREADOR ALDACIR OLIBONI (PT): Nobre Presidente, Ver. Hamilton 

Sossmeier; saúdo a Sra. Gabriele, diretora do Laboratório Central de Saúde 

Pública – LabCen, da Secretaria Municipal de Saúde de Porto Alegre – tínhamos 

o Terres lá, nosso companheiro, amigo, batalhador, já se aposentou –, enfim, 

quero saudar todos que estão aqui acompanhando a sessão desta tarde. 

Nobre, Presidente, a Gabriele traz um assunto muito importante para todos nós 

que defendemos serviço público, e nós percebemos que grande parte desses 

exames são realizados ali, no LabCen. Na fala da biomédica Gabriele, a 

estrutura existente não comporta, em tese, a demanda, e ela precisa de uma 

ajuda, vamos dizer assim, para não só estruturar esse local, esse laboratório, 

como também para poder ser uma referência da contrapartida. O cidadão que 

vai fazer um determinado exame num posto de saúde ou num pronto 

atendimento e, possivelmente, vai ser demandado no laboratório público. Parece 

que é muito claro que os vereadores e vereadoras têm a atribuição de emendas 

parlamentares. Eu queria, Gabriele, que V. Sa. pudesse conversar com a 

coordenadora do postão da Cruzeiro, porque eu destinei R$ 300mil, no ano 

passado para a reestruturação da saúde mental e emergência. Pelo que eu 

soube, ainda não foi aplicado. Quando o recurso vai para uma instituição e não 

é aplicado para aquele fim, ele pode ser deslocado para outro. Eu estava 

conversando com a assessoria do secretário de saúde, pois, se não utilizado, eu 

gostaria que a minha emenda fosse destinada para o laboratório, porque eu sei 

que agora pode ser destinação para tal. É lamentável isso. Nós sabemos da 

inúmera falta de servidores, a ideia da terceirização, da privatização, e aqui se 

trata de um serviço público, gratuito, capaz de, em um curto prazo de tempo, 

fazer o exame, identificar o diagnóstico e salvar uma vida. Então, isso é mais do 

que importante, a sua vinda, pode contar conosco, a bancada do PT, estamos 

junto contigo e nessa luta. Muito obrigado. 
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PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): O Ver. José Freitas está com a 

palavra. 

 

VEREADOR JOSÉ FREITAS (REP): Sr. Presidente, cumprimento a Gabriele 

Brehm, diretora do Laboratório Central de Saúde Pública, de Porto Alegre. 

Parabéns pelo trabalho de vocês, que eu vi que é bem amplo. Presidente, o 

intuito de trazer a Gabriele aqui foi iniciativa da nossa comissão, a COSMAM. 

Nós íamos fazer uma visita para ver as necessidades, a gente viu, você listou, 

que são grandes, nós decidimos convidá-la a vir até aqui para que sensibilizasse 

os colegas vereadores. Então, o que eu vou propor, Gabriele? Que você dispare 

para todos os colegas vereadores um ofício colocando as necessidades, e, fora 

isso, se você puder fazer uma visita também, junto com sua equipe, a cada 

gabinete, será fundamental para sensibilizar, porque a gente vê a importância do 

Laboratório Central não só para a região sul, mas para toda Porto Alegre. Então, 

dentro das minhas emendas parlamentares, daquilo que estiver dentro do 

possível, nós estaremos com certeza ajudando, e assim eu peço para que todos 

colegas venham a ser sensibilizados também. Parabéns pelo trabalho e conta 

conosco, conta com a COSMAM, conta com esta Casa aqui. Parabéns, um 

abraço. 

(Não revisado pelo orador.) 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Peço que registre a presença 

do Ver. Aldacir Oliboni, que não está registrada. O Ver. Cassiá Carpes está com 

a palavra. 

 

VEREADOR CASSIÁ CARPES (PP): Quero saudar a Gabriele, Presidente, que 

está junto com V. Exa. na mesa,  que vem aqui mostrar um trabalho muito bom, 

porque os hospitais, como eu tu disseste, são dependentes muitas vezes de 

vocês. A gente tem ajudado muitos hospitais que atendem ao SUS 

preferencialmente, porque as emendas dizem que 50% é para a saúde, mas eu 

gostaria de sugerir na Comissão de Saúde, além da nossa ajuda individual, que 
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nós pudéssemos colocar uma emenda de comissão, porque ela tem muito mais 

força e vem para o plenário com a com a força da Comissão de Saúde da Casa, 

e aí nós vamos chegar a um denominador e consequentemente a um valor que 

possa realmente dar condições de vocês aumentarem esse trabalho que já é 

muito bom, que é maravilhoso, na saúde. Esse é o meu agradecimento e ao 

mesmo tempo minha sugestão. Pela experiência que a gente tem da Casa, uma 

emenda de comissão chega mais respaldada no plenário quando do orçamento, 

além das nossas emendas impositivas, é uma ideia. Um abraço. 

(Não revisado pelo orador.)  

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): A Sra. Gabriele Brehm está 

com a palavra para as considerações finais. 

 

SRA. GABRIELE BREHM: Obrigada, vereadores, anotei todas as sugestões; 

estamos disponíveis então, estamos distribuindo o nosso projeto, já temos um 

projeto elaborado, mostrando quais são as necessidades do laboratório, valor 

estimado. Estamos distribuindo, se algum vereador quiser ficar com uma cópia, 

já temos aqui; iremos, sim, visitar todos os gabinetes para que a gente possa 

estar conversando com os vereadores; ademais, estou à disposição caso 

queiram conhecer o laboratório presencialmente, queiram nos chamar para 

alguma reunião. Muito obrigada. 

(Não revisado pela oradora.)  

  

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB):  Agradecemos a presença da 

Sra. Gabriele Brehm, diretora do Laboratório Central de Saúde Pública, da 

Secretaria Municipal de Saúde de Porto Alegre.  Estão suspensos os trabalhos 

para as despedidas. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 14h38min.) 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): (14h45min) Reabertos os 

trabalhos.  
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(14h48min) Havendo quórum, passamos à 

 

ORDEM DO DIA  

 

Em votação o Requerimento nº 133/23. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o 

aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADO. 

Em votação o Requerimento nº 001/23. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o 

aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADO. 

Em discussão, em 2ª sessão, o PELO nº 002/22. (Pausa.) 

 

Vereador Aldacir Oliboni (PT): Nobre Presidente, eu queria saber, uma vez 

passada a 2ª sessão e por ser uma Emenda à Lei Orgânica, quantos dias após 

estará em condições de votação. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Ver. Oliboni, assim 

que transcorrer a 2ª sessão de discussão, o projeto vai ser retirado da Ordem do 

Dia e encaminhado às comissões para parecer conjunto da Emenda nº 02. 

Depois de dado o parecer conjunto e retornado com parecer, em 48 horas 

faremos o aviso para ele retornar à Ordem do Dia e aí fica no alvedrio do governo 

priorizar o projeto. 

 

Vereador Aldacir Oliboni (PT):  Ter um novo acordo. Obrigado. 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Não há quem queira discutir, 

encerrada a discussão do PELO nº 002/22, em 2ª sessão. 

Em votação o requerimento de autoria do Ver. João Bosco Vaz que solicita a 

retirado da priorização o PELO nº 007/19, de autoria do ex-vereador Mauro 

Zacher. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) APROVADO. 

Em discussão o PLL nº 227/22. (Pausa.) Não há quem queira discutir. Em 

votação a Emenda nº 01 ao PLL nº 227/22. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que a 

https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/139105
https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/138425
https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/135555
https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/137932
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aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADA, com 

manifestação contrária do Ver. Roberto Robaina. 

Em votação a Emenda nº 02 ao PLL nº 227/22. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): (Lê a Emenda nº 

02 ao PLL nº 227/22.) 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Suspendo a sessão, por um 

minuto, para esclarecimentos. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 14h54min.) 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): (14h56min) Estão reabertos os 

trabalhos. 

 

Vereadora Mari Pimentel (NOVO) (Requerimento): Em nome da bancada do 

partido NOVO, nós gostaríamos de retirar a Emenda nº 02 de tramitação, e dar 

procedimento à votação do projeto de lei – ou a gente pode rejeitar por 

unanimidade.  

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Declaro reaberta a discussão 

do projeto. Apregoo e defiro requerimento de autoria da Ver.ª Mari Pimentel, 

solicitando retirada de tramitação da Emenda nº 02 ao PLL n° 227/22. 

Em votação o PLL nº 227/22. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADO. Parabéns, Ver. Jonas 

Reis. 

Em discussão o PLL nº 122/23. (Pausa.) Não há quem queira discutir. Em 

votação. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) APROVADO. Parabéns, Ver. José Freitas. 

Em discussão o PLL nº 191/21. (Pausa.) Não há quem queira discutir. Em 

votação. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) APROVADO. Parabéns, Ver. Claudio Janta. 

https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/138686
https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/136613
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Em votação nominal, solicitada pela Ver.ª Comandante Nádia, o Requerimento 

nº 102/23. (Pausa.) (Após a apuração nominal.) 12 votos SIM; 5 votos NÃO. 

Declaro nula a votação por falta de quórum deliberativo. 

(15h01min) Encerrada a Ordem do Dia. 

 

Passamos à  

 

PAUTA 

 

Não há inscritos para discutir a Pauta. Está encerrado o período de discussão 

de Pauta. 

Estão encerrados os trabalhos da presente sessão. 

 

(Encerra-se a sessão às 15h02min.) 

 

 

 

 

 

https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/138971
https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/138971

